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SESSÃO ORDINÁRIA                       DATA: 09.10.2023                          ATA Nº 30.23.SO             

 

PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA 

VICE-PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS                             

 1ª SECRETÁRIA: ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO 

2ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE 

 ===========================ATA Nº 30.23.SO ========================= 

Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda 

Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu 

Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo 

Rios Pouey, João Alberto Ferreira de Lima, Joel de Oliveira, Jose Leovegildo Fortes da 

Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. ============== 

Aos nove dias de outubro, do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, no Plenário da 

Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. João Alberto, teve início a Sessão 

Ordinária. O Presidente, abriu os trabalhos, saudou aos presentes, pediu a entoação da 

Mensagem Bíblica, em seguida, solicitou à Secretária a leitura dos Projetos de Lei que deram 

entrada nesta Casa Legislativa: PROJETOS 064/2023.EXEC. 065/2023.EXEC. 

066/2023.EXEC. 067/2023.EXEC. Em seguida foi feita a CHAMADA DOS INSCRITOS À 

TRIBUNA: VER. FERNANDO SILVEIRA DE OLIVEIRA =PROGRESSISTAS =:  Após 

saudação inicial, lamentou o falecimento do ex Vereador Nelson Peraça Abreu, registrando a 

sua homenagem e reconhecimento ao mesmo. Destacou a homenagem realizada através da 

entrega de Menção Honrosa à Associação Ciranda que trabalha com a questão do autismo, 

relatou a importância da criação de políticas públicas por parte do governo federal através da 

destinação de recursos visando atender às pessoas portadoras do transtorno do autismo. 

Mencionou o concurso público realizado pela Prefeitura Municipal, com participação de muitos 

candidatos de fora da cidade, colegas da Câmara de Vereadores e colegas egressos da URI 

Santiago. Falou da articulação de um seminário que será realizado no mês de novembro 

envolvendo a Associação Regional dos Apicultores. VER. MAGDIEL BISSACO = 

PARTIDO LIBERAL =: Após saudação inicial, registrou os sentimentos aos familiares e 

amigos do colega Nelson Peraça Abreu, o qual deixou seu legado durante nove legislaturas 

consecutivas. Destacou que na última quinta-feira esteve no PAM e foi muito bem atendido, 

mas com muita demora, pois estava muito lotado. Diante da necessidade, sugeriu a realização 

de um pedido diretamente ao prefeito para colocação de mais médicos no PAM, no Pronto e 

nos ESFs que estão faltando. Solicita para reforço quanto ao atendimento na clínica Soneto a 

qual presta serviços de psicólogos no município e demora o atendimento. Reforçou a 

solicitação quanto a colocação de mais iluminação na área dos fundos da Estação do 

Conhecimento. Reforçou o pedido de colocação de meias faixas elevadas, colocação de 

divisores de pista na Tito Becon, Silveira Martins, Felipe Lopes dentre outras, pois estão 

pintadas só não tem o divisor de pista que é importante para evitar acidentes. Solicitou 

patrolamentos no Bairro Eletrecitário nas Ruas Gustavo Norolugue, José Antônio Bissaco e a 
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Rua dos Eletricitários. Solicitou patrolamento na Rua Cândido de Oliveira e na Rua José 

Chequin, no Bairro Guabiroba e Missões. Solicitou reparos nos buracos localizados na Rua 

Primo Zambeli, em frente ao número 86, no Bairro Ana Bonatto e solicitou o conserto de uma 

boca de lobo na Rua Olímpia dos Santos Melo em frente ao número 243. Deixou uma 

mensagem Bíblica e registrou os parabéns à sua esposa que estava de aniversário. VER. 

ALEXSANDRA TERRA = PROGRESSSISTAS =: Após saudação inicial, destacou a 

Semana da Criança quanto a proteção ao direito das crianças e adolescente, o Dia Nacional e 

Internacional da Pessoa Idosa e a celebração do Outubro Rosa, mês de prevenção ao câncer de 

mama. Definiu como missão do seu mandato a defesa da vida e da justiça social, lutando por 

políticas públicas em defesa da qualidade de vida e bem estar dos cidadãos. Chamou atenção 

dos pais e responsáveis quanto o cronograma de matrículas da rede municipal. Saudou a 

entrega da Menção Honrosa, através do vereador Montano, à Associação de Pais e Amigos dos 

Autistas, Grupo Ciranda, que muito contribui para promover a acessibilidade e inclusão das 

pessoas envolvidas no projeto. Mencionou a comemoração aos trinta e cinco anos da 

Constituição Federal. Convidou a todos a orar pela paz mundial. VER. EVA MARISTANE 

RODRIGUES MULLER =MDB =: Após saudação inicial, prestou homenagem ao ex 

vereador Nelson Abreu, o qual considerava um amigo da sua família, desejando os sentimentos 

à família pela perda. Destacou a Menção Honrosa ao Grupo Ciranda, referindo a importância 

quanto ao diagnóstico dos transtornos mentais, bem como o tratamento e o acolhimento não só 

por parte do poder público, do sistema único de saúde o qual não dá conta, salientando que a 

saúde também é obrigação da família, que quando se fala de saúde mental, principalmente de 

crianças é preciso entender que as mães, mulheres e familiares que se agregaram no grupo 

Ciranda merecem todo o apoio e o respeito da nossa comunidade. Se colocou eu coloco à 

disposição tanto do grupo Ciranda, como de qualquer outro grupo que puder ajudar e auxiliar. 

VER. JOEL OLIVEIRA = PROGRESSSISTAS =: Após saudação inicial, registrou 

condolências e sentimentos à família do amigo e colega Nelson Peraça Abreu, criador da Lei 

que definiu Santiago como Terra dos Poetas, grande locutor, vereador por nove mandatos 

consecutivos. Mencionou a participação nos cinquenta anos do frigorífico RM Sagrilo, 

registrando felicitações aos envolvidos. Prestou homenagem à imobiliária Perufo El Shaday, 

pelos seus sete anos. Registrou sua participação no primeiro aniversário da Igreja Profética a 

Voz da Salvação, no bairro Monsenhor Assis e no culto em homenagem ao pastor da Igreja 

Brasil para Cristo. Prestou homenagem a todos os professores pelo seu dia. Destacou que será 

votado o Projeto de Lei 062/2023, que dispõe sobre o repasse de recursos provenientes da 

União para complementação da remuneração dos cargos e empregos de enfermeiros, técnicos 

de enfermagem e auxiliar de enfermagem no município de Santiago, parabenizando esses 

profissionais pela importante conquista. VER. MONTANO BORGES = PDT =: Após 

saudação inicial, registrou voto de pesar ao Nelson Abreu o qual deixou seu legado na 

comunidade durante sua atuação política. Mencionou e agradeceu o convite em comemoração 

aos cinquenta anos do frigorífico RM Sagrilo parabenizando a empresa. Reforçou a aquisição 

de um veículo através de uma emenda do Afonso Mota. Destacou a realização do trabalho 

solicitado na pracinha da Riachuelo, bem como a solução dos outros problemas em outras 

pracinhas. Aparte ao Ver. Joel Oliveira: com relação às pracinhas destacou que serão 

inauguradas dia 12 de outubro três pracinhas com brinquedos novos, uma no ginasião, na Vila 

Rica e no bairro Ana Bonato. Vereador Montano reforçou o pedido referente a pista de 

caminhada no ginasião que necessita de alguns reparos. Parabenizou o grupo Ciranda pelo 

recebimento da Menção Honrosa. Destacou o atendimento pelo Executivo Municipal de uma 

proposição indicação de sua autoria quanto a realização de um curso meu primeiro emprego 

especificamente voltado para pessoas autistas, o curso objetiva proporcionar a oportunidade de 

desenvolvimento profissional ao grupo atípico, essa capacitação terá duração de 30 horas 
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distribuídas em 10 encontros e acontecerá no colégio Cristóvão Pereira, nas segundas e quintas-

feiras, das 19 horas às 22:00, serão disponibilizadas 15 vagas e o único pré-requisito para a 

inscrição é apresentação de um laudo médico com Cid do transtorno do espectro autista. 

Seguiu no tempo de liderança: O curso está programado para ocorrer nos dias 23, 26 e 30 de 

outubro e dia 6, 9, 13, 16, 20, 23 e 26 de novembro, oferecendo conhecimentos essenciais para 

que os autistas têm uma oportunidade de ingressar no mercado de trabalho e desenvolver as 

suas capacidades. As inscrições já estão abertas na secretaria de assistência social, na Rua 

Severino Azambuja nº 38, até o dia 11 de outubro e a idade é a partir de 16 anos. VER. 

TADEU MACHADO = PROGRESSSISTAS =: Após saudação inicial, prestou homenagem 

ao ex vereador Nelson Abreu em decorrência do seu falecimento, ficando registrado os 

sentimentos aos amigos e familiares. Parabenizou a imobiliária Perufo El Shaday. Prestou 

homenagem aos professores pelo dia dos professores. Mencionou o dia das crianças, 

destacando a importância da valorização das mesmas diante da instalação de brinquedos novos 

nas pracinhas da cidade, parabenizando a administração municipal por essa atitude. Solicitou 

um minuto do tempo da vereadora Cleusa Canterle, que foi concedido. Parabenizou o vereador 

Montano pela homenagem ao Grupo Ciranda. Manifestou sua opinião quanto aos limites 

previstos na Constituição Federal para Saúde e Educação, dizendo que deveria existir uma 

flexibilização quanto a utilização dos recursos destinados a essas áreas. VER. JOSÉ 

LEOVEGILDO FORTES DA SILVA= PARTIDO LIBERAL =: Após saudação inicial, fez 

referência ao discurso do vereador Fernando quanto às pessoas virem de outras cidades fazer 

concurso público da Prefeitura, mencionando que sempre disse que o pessoal de fora é 

perigoso, que o vereador Haroldo é de Santa Maria, que sempre disse que o vereador Haroldo 

foi implantado pelo PMDB de Santa Maria em Santiago para destruir o PP, e que cada vez está 

mais convencido de que o Haroldo veio para destruir o PP de Santiago. Mencionou que esteve 

em reunião na quinta-feira. Referiu que para criminoso há tentativa de ressocialização, mas que 

o Haroldo não tem ressocialização porque o mesmo comete crime em cima de crime. Que o 

crime das diárias que ele anunciou, não foi fiscalizado por ele, mas pela comissão de 

infraestrutura, Eva, Tadeu e Rafael Nemitz. Mencionou que em 2020 tudo foi fiscalizado e 

constatado o desvio. Que após informações do prefeito, informações do secretário, não foi dito 

onde que foram feitas essas diárias e horas extras. Referiu que o Tadeu tinha duas opções, ou 

encaminhar para o Ministério Público, ou jogar a sujeira para baixo do tapete e que o mesmo 

“jogou a sujeira para baixo do tapete”. Aparte ao vereador Tadeu Machado: o mesmo 

mencionou que o vereador Gildo também era da comissão, que foi chamado o secretário o qual 

esclareceu que algumas questões não eram de competência dele e que o vereador Gildo nunca 

falou em enviar as denúncias ao Ministério Público. O Vereador Tadeu referiu que agora que o 

Vereador Gildo está falando mal do Haroldo e do João Alberto que ressurgiu esse assunto. O 

vereador Gildo mencionou que talvez pela idade do vereador Tadeu ele não lembre que naquela 

época ele era suplente na comissão e que não pode opinar. Que o presidente da comissão que 

deveria tomar a iniciativa. Que por isso que Santiago está dominado e que não se vê uma luz 

para poder sair dessa situação. Que nem o prefeito e nem o secretário conseguiu justificar os 

pagamentos e a sujeira foi colocada para baixo do tapete. Referiu que depois teve o caso do 

João Alberto, o qual ele considera o caso mais grave de todo o tempo que ele está na Câmara, 

não sabendo se é por incompetência ou má-fé do mesmo, o qual tentou aprovar às pressas, fora 

de qualquer parâmetro legal, fora do regimento interno da Casa, um decreto legislativo. Que irá 

pedir a saída do presidente da Câmara, vereador João Alberto, abrindo um “processo 

processante” pelo mesmo não ter cumprido o Regimento Interno. Que o presidente riu e que 

talvez nem saiba do que ele esteja falando, pois acha que o mesmo não tem condições nenhuma 

de ser presidente da Câmara tecnicamente, e que por isso não votou nele, que é muito grave o 

que ele está dizendo, que o presidente tentou aprovar às pressas um decreto legislativo. 

Ressaltou que quem deveria orientar o presidente tecnicamente deve ser um time de 
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incompetentes que não o orientou. Referiu o prazo de 90 dias para analisar as contas do prefeito 

e que por isso voltou à tona essas diárias do prefeito. Que o decreto legislativo foi impedido de 

ser votado, pois o vereador Montano pediu vista. Que o João Alberto já soube do erro, mas que 

não pode errar e ficar impune. Que o presidente está tentando acobertar o prefeito pela segunda 

vez, pois no caso da multa o João Alberto também mentiu para a Câmara quando disse que não 

tinha nada. Que os outros vereadores também estão acobertando o prefeito de uma forma 

escandalosa. Se referiu ao vereador Haroldo como a “melhor pessoa do mundo, maravilhosa, 

um cara sensacional” como cidadão, mas como político deixa muito a desejar. Declarou que 

tem estima pelo João Alberto e pela família dele, mas como presidente da Câmara vai ter que 

pagar por isso. Que vai solicitar a abertura de uma comissão processante pelos erros cometido 

pelo presidente, que o mesmo sabe que errou pois retirou o assunto de pauta, que o mesmo está 

com a “cordinha no pescoço” e que qualquer coisa vai à Porto Alegre novamente. Referiu que 

seu poder político em Santiago talvez seja um pouco tímido, mas que as pessoas começam a 

despertar. Seguiu no Tempo de Liderança: na quinta-feira esteve na reunião de comissão e 

que o mesmo disse para o Haroldo que iria fazer uma investigação na prestadora de serviços de 

manutenção de veículos, que iria solicitar alguns documentos, dentre eles o de licença 

ambiental, que aquela obra é completamente contrária à questão ambiental. Que assim que o 

Haroldo soube que ele juntamente com a vereadora Eva iria pedir o referido documento, o 

Haroldo ligou imediatamente para a empresa e quando passou lá o pessoal estava retirando as 

máquinas e colocando britas na frente porque o vereador Gildo disse que ia fiscalizar. 

Questionou onde estaria o decoro parlamentar do vereador Haroldo, que de uma reunião interna 

foi levar informações para a empresa que tem que fiscalizar. Que ele largou a “isca” para o 

vereador Haroldo, pois o mesmo é membro da quadrilha que vem explorando Santiago em 

diversos pontos. Que a empresa retirou tudo que tinha de maquinário da prefeitura e vários 

funcionários da prefeitura sabem que a empresa entrou numa licitação com um endereço e que 

na verdade o conserto de máquinas pesadas é feito num endereço que sequer tinha licença 

ambiental. Referiu que o vereador Haroldo dizia na reunião que a empresa tinha licença, que 

era hora dele assumir que como vereador cometeu erros, que era a hora dele se recuperar. 

Afirmou que quem segue em linhas tortas é difícil recuperar. Mencionou para a empresa 

envolvida e para qualquer empresa de Santiago que jamais vai procurar um órgão de 

fiscalização para exigir licença ambiental, que só queria mostrar que o vereador Haroldo é um 

quadrilheiro que desviou dinheiro. VEREADOR HAROLDO RIOS POUEY = 

PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, referiu que possui uma missão junto a muitos 

eleitores e que tem que iniciar o seu pronunciamento dizendo das demandas das estradas 

solicitadas nessa semana, as quais foram encaminhadas ao setor competente à secretaria de 

agricultura e que os mesmos estão na região da Florida e nas áreas que mais precisam para 

acesso às escolas e também nas regiões de produção de trigo e plantio de soja e milho. 

Mencionou que ouviu e de uma amiga que “eles não têm ciúmes do teu dinheiro, nem do teu 

status, eles têm ciúmes do teu sorriso fácil, da tua paz de espírito e do bem que tu faz para as 

pessoas”. Referiu que o ciúmes do vereador Gildo está tomando tamanha proporção que foge 

da alçada da tribuna. Que já foi chamado pelo mesmo de ladrão e que hoje foi chamado de 

criminoso, que o mesmo disse que ele foi plantado aqui em Santiago, mas que quem passa em 

concurso não é plantado, que ele estudou. Solicitou respeito por parte do vereador, que ele 

respeite a sua inteligência e seus estudos, que ele respeite a população. Mencionou que o 

vereador Gildo que muitas vezes foi plantado, que ele o ajudou muitas vezes na Secretaria do 

Meio Ambiente na qual foi plantado para se recuperar de uma eleição que tinha perdido. Que 

ser plantado não é passar em concurso que o mesmo fez por estudo. Mencionou que percebeu 

que em quarenta minutos de uma comemoração que foi no sábado, que o vereador Gildo ficou 

completamente isolado e que isso é a resposta da sociedade à alguém que não tem credibilidade 
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nenhuma. Que o vereador Gildo não tinha sustentação nenhuma dentro do partido político e 

saiu. Não concedeu aparte ao vereador Gildo, disse que não solicitou e por isso não deu aparte. 

Que o vereador Gildo o chamou de criminoso, mas quando não está no microfone diz que ele é 

um ótimo funcionário, que quiçá se a prefeitura tivesse outros engenheiros como ele. Que o 

vereador Gildo quer mostrar para a sociedade uma coisa que ele não tem que é credibilidade, 

que ninguém mais acredita no vereador Gildo, que o mesmo ofende as pessoas no microfone de 

uma maneira que certamente terá que se calar, pois inventa as coisas. O vereador Haroldo 

explicou como se paga uma diária de campanha que tanto do vereador Gildo fala que o mesmo 

roubou mais de trezentos milhões, que o vereador Gildo inventa as coisas, planta ideias pois 

sabe que o município não tem esse orçamento por ano e fala que em três meses o vereador 

Haroldo roubou esse valor. Mencionou que o vereador Gildo mente descaradamente e quer que 

as pessoas acreditem e ainda diz que tem respaldo da sociedade. Que provavelmente o vereador 

Gildo estacionou por perto da empresa esperando que o vereador Haroldo fosse lá. O Vereador 

Haroldo falou que saiu da Câmara e disse que não tinha nada a ver com a questão da licença, 

que provavelmente teria pois para participar de uma licitação é necessário ter documento, que 

era para o vereador Gildo pedir para a prefeitura esses documentos. Disse que o vereador Gildo 

não é homem para ficar atirando “isca” para ele, que quem é ele para cair em “isca” do 

vereador Gildo, que ele vá se respeitar, que vá fazer concurso como ele, que trabalhou 

apresentando credibilidade ao povo de Santiago e por isso foi eleito vereador. Que o vereador 

Gildo está com ciúmes porque no bairro muitos eleitores eram dele e agora não são mais por 

falta de credibilidade do mesmo. Que na prefeitura maciçamente as pessoas que talvez apoiem 

o vereador Haroldo antes apoiavam o vereador Gildo, certamente comprados. Que o vereador 

Gildo está com ciúmes porque o vereador Haroldo tem prestígio na sociedade, porque trabalha 

para as pessoas, porque o vereador Gildo não consegue trabalhar mais por ninguém, só trabalha 

pelo seu ódio. Que certamente providências serão tomadas, pois é impossível uma pessoa sem 

credibilidade na cidade usar o microfone da Câmara para fazer fofocas e mentiras, que depois o 

vereador Gildo vai pedir perdão e dizer que não era isso que queria falar. Mencionou que agora 

não será mais assim, que o vereador Gildo terá que se explicar, explicar onde estão os trezentos 

milhões que ele diz que o vereador Haroldo roubou, vai ter que explicar da onde que o vereador 

Haroldo é criminoso, pois se chamar alguém de criminoso tem que provar. Pediu que a 

sociedade perdoe o seu desabafo, mas que o vereador Gildo desvirtuou as possibilidades de 

debater alguma coisa na Câmara, que o vereador Gildo está com ódio cego do Progressistas e 

do vereador Haroldo pois o mesmo faz pela sociedade, tem amor no coração e ajuda as pessoas, 

coisas que o vereador Gildo não tem mais condições de fazer, porque o ódio o tomou conta e 

deixou de ser proposta política passando a ser ódio pessoal e que enquanto as determinações 

legais existirem o vereador Haroldo irá recorrer a elas. Pediu desculpas a sociedade por ter que 

responder à um sem credibilidade, que isso o apavora, mas teve que fazer esse reparo, pois tem 

alguns que ouvem as besteiras que o vereador Gildo fala na tribuna e fala diferente nos 

corredores da Câmara, então que falasse mal sempre, mas fora do microfone pede desculpa fala 

que o vereador Haroldo é bom e trabalha. Que realmente o vereador Haroldo trabalhou muito 

tempo para reeleger o vereador Gildo, que não tem vergonha disso, pois fez porque tinha 

convicção, que assim como ele vários servidores ajudaram. Que tinha tantas coisas para 

debater, mas teve que responder ao ódio e rixa pessoal do vereador Gildo. VER. DÉCIO 

CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, prestou 

homenagem ao ex vereador Nelson Abreu, em decorrência do seu falecimento, referindo 

algumas expressões usadas pelo ex vereador Nelson como “alegria, alegria do futebol é o gol; 

“principalmente”; “acima de tudo”; “momento maravilhoso”, deixando registrado os 

sentimentos aos amigos e familiares. Parabenizou a escola Serafim Rosa, de Tupantuba, pela 

realização de uma grande festa. Convidou para a festa do Passo da Cruz que será realizada no 

dia 15. Mencionou que não pode se fazer presente na comemoração dos 50 anos do Frigorífico 



 

 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

MUNICÍPIO DE SANTIAGO 

CÂMARA DE VEREADORES DE SANTIAGO 

6 

 

Sagrilo, parabenizando a todos que trabalharam e iniciaram a empresa. Referiu que está 

tentando uma agenda em Porto Alegre com os deputados estaduais do Progressistas, com o IGP 

para tentar novamente o que busca desde 2013 que é disponibilização de mais um médico 

legista para Santiago. Que naquela ocasião foi conseguido e que estava buscando mais um 

auxiliar legista quando no governo do Sartori foi tirado o médico legista. Seguiu no tempo da 

vereadora Cleusa Canterle. Que os familiares precisam ficar aguardando e acompanhando 

para fazer necropsia e que isso causa mais sofrimento nos mesmos. Mencionou que continuará 

buscando a disponibilização de um médico legista para Santiago e quer sair dessa Casa ano que 

vem com essa missão cumprida. Informou que em Santiago ainda tem dois médicos legistas, 

porém em sistema de rodízio devida a falta de médico legista no Estado, que isso é um absurdo 

Santiago ter dois médicos legistas e um auxiliar e não poder utilizá-los, pois na maioria das 

vezes prestam serviço em Santa Maria. Referiu que em conversa com o Júlio Ruivo, que 

provavelmente será colocado no plano rodoviário de 2024 o acesso a Ernesto Alves, que 

necessita de pressão política para que isso aconteça. Que Júlio Ruivo se reunirá com o DAER 

para fazer tal solicitação, que o processo teve início no governo Brito. Divulgou o 

desaparecimento de um senhor de 84 anos, senhor João Goulart de Oliveira, solicitando à 

comunidade de Santiago que comunique à polícia qualquer informação sobre o mesmo. 

TEMPO DE LIDERANÇA: Vereadora Eva Muller: se referiu a divulgação do vereador 

Décio sobre o senhor desaparecido, sobre a importância de compartilhar essa informação. 

Parabenizou a diretoria do bairro Itú, onde foi organizado um chá para manter a associação de 

bairro, já que a mesma não recebe recurso público, agradeceu a doação de prêmios e aos que 

participaram. Agradeceu a todos da paróquia Nossa Senhora da Conceição que ajudaram na 

organização da benção aos animais, foram distribuídas trezentos e oitenta medalhas para 

abençoar os animais. Vereador Haroldo Pouey: parabenizou os colaboradores, fornecedores 

do frigorífico Sagrilo em comemoração aos 50 anos da empresa. Em nome da liderança de 

governo comunicou que através do Decreto 118/2023, o prefeito municipal decretou luto oficial 

por três dias no município em homenagem ao ex vereador Nelson Peraça Abreu que tantos anos 

de dedicou à vida pública. Vereador Montano Borges: reforçou que as inscrições estão abertas 

na secretaria de assistência social  até o dia 11 de outubro para a capacitação do primeiro 

emprego dos autistas, o curso está programado para acontecer nos dias 6, 9, 13, 16, 20, 23 e 26 

de novembro. Vereador Décio Loureiro: comunicou à comunidade do bairro Itú que está 

buscando e que o bairro será contemplado com uma emenda de R$ 100.000,00 através do 

deputado Afonso Han, para melhorias da quadra e construção de banheiros.  Não havendo mais 

tribunas, foi feito um pequeno intervalo pelo Presidente e em seguida, foi reaberta a Sessão 

para tratarem da ORDEM DO DIA:  PROJETO DE LEI 061.2023.EXC: que “Dispõe sobre 

a forma de amortização do déficit técnico atuarial para obtenção do equilíbrio financeiro e 

atuarial que o Município de Santiago tem em face do RPPS e dá outras providências”. 
Comissão de legislação justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL, Comissão de 

infraestrutura desenvolvimento e bem-estar social PARECER FAVORÁVEL, Comissão de 

Orçamento, finanças e contas públicas PARECER FAVORAVEL. Leitura PROJETO DE LEI 

Nº 061.2023.EXC, que “Dispõe sobre a forma de amortização do déficit técnico atuarial para 

obtenção do equilíbrio financeiro e atuarial que o Município de Santiago tem em face do RPPS 

e dá outras providências”, Ver. Joel sugeriu não leitura dos projetos, já sendo estes de 

conhecimento de todos: FOI APROVADA A SUGESTÃO POR UNANIMIDADE. Discussão:  

PROJETO DE LEI 061.2023.EXC. Ver Haroldo manifestou sua preocupação, como 

administrador, visto que no ano de 2022 foi votado projeto semelhante onde o déficit salarial 

era de R$ 270,000 e que esse ano é de R$ 465,000milhões, havendo aumento significativo, sua 

preocupação é de que no futuro esteja comprometido o pagamento das aposentadorias. Ver. 

Gildo solicitou esclarecimento sobre o aumento do déficit atuarial. Ver. Haroldo reforçou que 
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é uma preocupação futura, visto que as projeções feita pela contabilidade, onde o trabalhador 

contribui com um valor pequeno e irá receber um valor bem significativo na aposentadoria. Ver. 

Fernando complementou que muitos municípios já estão aderindo e outros irão pelo mesmo 

caminho na extinção dos fundos próprios de previdência e aderindo ao fundo comum que é o 

INSS. Ver. Tadeu lembrou que há algum tempo tiveram reunião já prevendo que isso 

aconteceria. Votação PROJETO DE LEI 061.2023.EXC. APROVADO POR UNANIMIDADE. 
PROJETO DE LEI 062.2023.EXC, que “Dispõe sobre o repasse dos recursos provenientes da 

União para complementação da remuneração dos cargos e empregos de Enfermeiro, de Técnico 

de Enfermagem e de Auxiliar de Enfermagem, no Município de Santiago e dá outras 

providências”. Comissão de legislação justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL, 

Comissão de infraestrutura desenvolvimento e bem-estar social PARECER FAVORÁVEL, 

Comissão de Orçamento, finanças e contas públicas PARECER FAVORAVEL. Discussão 

Projeto de Lei 062/2023.EXC. Ver. Haroldo destacou que o pleito é justo, mas que o Supremo 

Tribunal repassou essa missão aos municípios e que sem auxílio financeiro da União o 

município não poderá honrara esse compromisso por muito tempo. Ver. Alexsandra esclareceu 

que o que está se cumprindo não o piso e sim um complemento financeiro salarial enquanto 

houver esse aporte financeiro pela união. Em votação Projeto de Lei 062/2023.EXC. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI Nº 063.2023.EXC, que “Altera a 

Lei Municipal nº 56/1998, que Cria a Junta Administrativa de Recurso de Infrações – JARI e dá 

outras providências”. Comissão de legislação justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL, 

Comissão de infraestrutura desenvolvimento e bem-estar social PARECER FAVORÁVEL, 

Comissão de Orçamento, finanças e contas públicas PARECER FAVORAVEL. Em votação 

Projeto de Lei nº 063.2023.EXC. APROVADO POR UNANIMIDADE. Ver. Gildo cobrou 

explicações referente ao Decreto de prestações de contas do Executivo se está seguindo o rito 

especial, visto que tem prazos. Presidente ver. João Alberto esclareceu que está sendo feito 

dentro dos prazos e seguindo os tramites legais. Ver. Gildo informou que irá entrará solicitando 

a destituição da mesa diretora por não cumprimento dos prazos legais. Ver. Gildo solicitou que 

o Poder Legislativo encaminhe correspondência ao executivo municipal para que o mesmo 

informe e encaminhe a remuneração total de forma discriminada dos servidores municipais 

ADEMIR MAGIO PENTEADO e de PAULO CESAR DE OLIVEIRA BRUM de janeiro a 

setembro de 2023. PROPOSIÇÃO INDICAÇÃO: Ver João Alberto Ferreira de Lima, solicitou 

que seja encaminhado ao executivo proposição com o objetivo de desenvolver parcerias para a 

construção de casas para cães. VOTO CONGARTULATORIO: Ver. Montano Borges 

parabeniza a Loja Ortobom pela passagem de seu aniversário. Ver. Magdiel parabeniza pela 

inauguração da loja SOS celulares. Ver, Joel Oliveira parabeniza a Imobiliária El Shaday pelo 

7º aniversário de fundação. Ver. Joel Oliveira parabeniza a Igreja Profética Voz da Salvação 

pelo aniversário de um ano em Santiago. Bancada do Progressistas parabeniza o Sr. Ruderson 

Mesquita Sobreira pelo aniversário de cinquenta anos do frigorifico RM Sagrilo. Ver. Décio 

Loureiro parabeniza a rede de mercados Bazana pelo aniversário de vinte e quatro anos de 

atuação em nosso município. EM VOTAÇÃO AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO 

MERECERAM DESTAQUE: FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente encerrou a presente Sessão ordinária, a qual foi lavrada a 

presente Ata.================ 

Santiago, sala das Sessões aos 09 de outubro de 2023.  
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= VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA = 

= PRESIDENTE =  

 

 VER. DIONATHAN DE PAULA FARIAS 

=VICE-PRESIDNETE =    

 

 

VERª. ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO 

 

= 1ª SECRETÁRIA = (continua...) 

 VERª.  CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE 

 

 = 2ª SECRETÁRIA =  

ASSINATURA DOS DEMAIS VEREADORES PRESENTES A ESTA SESSÃO: 

Décio Cardinal Loureiro:__________________________________________ 

Eva Maristane Rodrigues Muller:__________________________________ 

Ernandes Tadeu Machado:_________________________________________  

Fernando Silveira de Oliveira: ______________________________________ 

 

Haroldo Rios Pouey: ______________________________________________ 

 

Joel de Oliveira: __________________________________________________ 

  

José Leovegildo Fortes da Silva: _____________________________________ 

 

Magdiel Lambert Bissaco:___________________________________________ 

Montano Martin Borges Fonseca:_____________________________________ 

 

 

 

 

 


